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Стаття присвячена розгляду проблеми трудової міграції та наслідків її впливу на формування етніч-
ної ідентичності мігрантів. У статті досліджено думки вчених стосовно соціально-психологічних про-
блем мігрантів та їх сімей; визначено негативні та позитивні чинники, що впливають на трансформа-
цію етнічної ідентичності як самих мігрантів, так і їх родин. Також автор статті окреслює коло проблем, 
пов’язаних з формуванням транснаціональних зв’язків мігрантів між країною походження та країною 
проживання.
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нальні зв’язки.

Статья посвящена рассмотрению проблемы трудовой миграции и последствий ее влияния на форми-
рование этнической идентичности мигрантов. В статье исследованы мнения ученых относительно со-
циально-психологических проблем мигрантов и их семей; определены негативные и позитивные фак-
торы, влияющие на трансформацию этнической идентичности как самих мигрантов, так и их семей. 
Также автор статьи выделяет круг проблем, связанных с формированием транснациональных связей 
мигрантов между страной происхождения и страной проживания.

Ключевые слова: трудовая миграция, мигранты, этническая идентичность, этническая миграция, 
транснациональные связи.

Vasylenko O.M. PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF TRANSFORMATION OF ETHNIC  
IDENTITY IN FAMILIES OF LABOUR MIGRANTS

The article is devoted to problems of labor migration and its consequences on the formation of ethnic iden-
tity of migrants. It was examined the opinions of scientists about the social and psychological problems of mi-
grants and their families; also it was identified the negative and positive factors influencing the transformation 
of the ethnic identity of the migrants and their families. The author determines the range of problems related 
to the formation of transnational connection of migrants between country of origin and country of residence.
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СЕКЦІЯ 3. СОЦІАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ; 
ПСИХОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

Постановка проблеми. Проблема тру-
дової міграції та поява дистантних сімей 
як наслідку цього явища не нова для на-
шої держави, але на сьогодні надзвичай-
но актуальна. Адже сучасний важкий стан 
економічної ситуації та масове безробіття 
змушує українців залишати свої родини 
та шукати заробітку на чужині. За даними 
моніторингу світового населення, присвя-
ченому міжнародній міграції та розвитку, 
Україна посідає четверте місце за кількістю 
міжнародних мігрантів [4, с. 9]. Так, близь-
ко 20 млн. українців живуть за межами 
України як закордонні українці, а близько  
7 млн. є трудовими мігрантами (тобто ви-
їжджають в інші країни з метою працев-
лаштування) [10].

У Хмельницькій області за останні два 
роки також зріс потік міграційних процесів. 
Так, за даними Головного управління ста-

тистики у Хмельницькій області в 2015 році  
міжрегіональна міграція становила  
7569 осіб, а міждержавна – 252 особи.  
У 2016 році міжрегіональна міграція скла-
ла 2160 осіб, в той час як міждержавна –  
63 особи. Найпопулярнішими країнами для 
трудової міграції хмельничан є: США, Ізра-
їль, Польща, Російська Федерація, Німеч-
чина, Білорусь, Литва, Латвія, Італія [7].

З цього приводу варто зауважити, що 
міграційні процеси, тісно переплітаючись з 
етнічними, часто викликають певні трудно-
щі у формуванні й розвитку етнічної іден-
тичності мігрантів. За таких умов родини 
трудових мігрантів є об’єктом впливу де-
кількох культур та найважливішим механіз-
мом трансляції етнокультурного досвіду.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У сучасній психологічній літературі 
дослідженню проблем сімей трудових мі-
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грантів присвячені праці таких вітчизняних 
науковців: Т. Дорошок, А. Капської, А. Ко-
вальчук, Н. Куб’як, Т. Кривко, Ф. Мустає-
вої, Д. Пенішкевич, В. Пігіди, А. Таранової,  
В. Торохтій, І. Трубавіної та багатьох інших. 
Психолого-педагогічні аспекти роботи з 
дітьми трудових мігрантів добре розкриті 
у дослідженнях А. Колесник, І. Крупника,  
Т. Коміссарової, О. Маланцевої, М. Самар-
ської, В. Сподар, І. Трубавіної, В. Хлюпіна, 
І. Цушка, К. Шевченко. 

Проте аналіз наукових публікацій свід-
чить, що проблема трансформації етнічної 
ідентичності в родинах трудових мігрантів 
залишається ще малодослідженою і потре-
бує більш детального висвітлення.

Постановка завдання. Завданням на-
шого дослідження є визначення психологіч-
них особливостей трансформації етнічної 
ідентичності в родинах трудових мігрантів.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Поняття «ідентифікація» було 
введене З. Фрейдом і означає ототож-
нення, установлення схожості чого-не-
будь з чим-небудь. Ідентифікація (від. лат. 
identificare – ототожнювати) розглядаєть-
ся як найважливіший механізм соціаліза-
ції, що полягає в прийнятті індивідом пев-
ної соціальної ролі при входженні в групу, 
в усвідомленні ним групової приналежнос-
ті, формуванні соціальних установок і т. д.  
[11, с. 166]. У свою чергу, етнічна ідентифі-
кація (від грец. ethnicos – племінний, народ-
ний) пов’язана з приналежністю до якого-не-
будь народу, етнічної групи тощо [11, с. 133].

У процесі свого становлення етнічна 
ідентичність проходить низку етапів, які 
співвідносяться з етапами психічного роз-
витку дитини. Одним із перших концеп-
цію розвитку усвідомлення дітьми власної 
належності до етнічної групи обґрунтував  
Ж. Піаже. Дослідник проаналізував два 
боки одного процесу: 1) формування по-
няття «Батьківщина»; 2) формування обра-
зу «інших країн» та «іноземців». Розвиток 
етнічної ідентичності розглядався Ж. Піаже 
у вигляді створення когнітивної моделі, що 
пов’язана з поняттям «Батьківщина». Про-
явами знань про етнічні явища були етнічні 
почуття [6]. 

Науковець виділив три етапи становлен-
ня етнічної ідентичності: 

1) в 6–7 років дитина набуває перших 
фрагментарних та несистематичних знань 
про власну етнічну належність. Найважли-
вішими у цьому віці є сім’я та безпосеред-
нє соціальне оточення, а не країна і етнічна 
група;

2) у 8–9 років дитина чітко диференціює 
себе зі своєю етнічною групою, висуває 
підстави для ідентифікації: національність 

батьків, місце проживання, рідну мову. На 
цьому етапі зароджуються національні по-
чуття;

3) у молодшому підлітковому віці (10–
11 років) етнічна ідентичність формується 
у повному обсязі: з-поміж особливостей 
різних народів дитина виділяє унікальність 
історії, специфіку традиційної побутової 
культури [5].

У структурі етнічної ідентичності виділя-
ють два компоненти: 

1) когнітивний (знання про особливос-
ті своєї групи та усвідомлення себе її чле-
ном на основі етнодиференціюючих ознак: 
мови, звичаїв, релігії, історичної пам’яті, 
національного характеру, народного мис-
тецтва);

2) афективний (почуття належності до 
групи, оцінка її рис, ставлення до членства 
в ній) [6].

Когнітивний компонент етнічної іден-
тичності відповідає за здатність дитини 
структурувати інформацію про власні етніч-
ні характеристики та оцінювати чужі етнічні 
групи. 

Афективний компонент етнічної іден-
тичності відображає ставлення до власної 
етнічної спільноти та проявляється в етніч-
них атитюдах. Позитивні атитюди: задово-
лення членством в етнічній спільності, ба-
жання належати їй, гордість за досягнення 
свого народу. Негативні атитюди характе-
ризуються відмовою від власної етнічної 
ідентичності, почуттям приниження, соро-
му, перевагою інших груп і народів у якості 
референтних.

Проте серед дослідників немає єдності в 
питанні про послідовність виникнення ког-
нітивного й афективного компонентів етніч-
ної ідентичності в дитини.

До основних чинників розвитку етнічної 
ідентичності індивіда науковці відносять:

1) особливості етнічної соціалізації в 
сім’ї, школі, найближчому соціальному ото-
ченні;

2) специфіку етноконтактного середо-
вища (етнічна гомо/гетерогенність);

3) статусні відносини між етнічними 
групами.

Психолог Г. Солдатова [9] стверджує, 
що формування етнічного в особистості зу-
мовлене сукупністю взаємозв’язаних про-
цесів, серед яких основними є: процес ет-
нічної ідентифікації, який розглядається як 
ототожнення та самовизначення особисто-
сті через етнічну групу; процес міжетніч-
ної диференціації, під яким розуміють роз-
ділення «своєї» і «чужих» етнічних груп та 
усвідомлення присутності в них певних між-
етнічних відмінностей (різні традиції, цінно-
сті, норми, мовна і культурна специфіка); 
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процес усвідомлення ставлення до «своєї» 
та «чужих» етнічних груп. Дослідниця впев-
нена, що етнічна ідентичність містить у собі 
як усвідомлені, так і несвідомі компоненти, 
ось чому описані процеси можуть відбува-
тися як на рівні свідомості, так і несвідомо. 

Важливу роль також відіграє та обста-
вина, до якої групи етнічної більшості чи 
меншості належить людина. Уявлення про 
етнічні групи швидше та гостріше форму-
ється у представників етнічних меншин, але 
іноді у дитинстві представники меншості 
надають перевагу не своїй групі, а хотіли б 
бути в групі етнічної більшості (наприклад, 
діти негрів у 5 років у 60% випадків нада-
ють перевагу білим лялькам і вважають, що 
вони більше схожі на них, ніж темні ляль-
ки). У цьому випадку може сформувати-
ся неправдива ідентичність, тобто дитина 
сприймає себе в якості членів домінуючої 
групи, а не у складі своєї реальної етнічної 
групи.

Вітчизняний науковець А. Гукова [1], роз-
глядаючи проблему розвитку і трансфор-
мації етнічної ідентичності у дітей, народ-
жених в міжетнічних шлюбах, зазначає, що 
для міжнаціональних шлюбів значну про-
блему становить етнічна самоідентифіка-
ція дітей, які з моменту народження потра-
пляють в поліетнічний простір. Зростання 
етнічної обізнаності в цих дітей неминуче 
пов’язане зі сприйняттям своєї схожості з 
членами однієї з етнічних груп і своєї від-
мінності від інших груп, зі здатністю давати 
собі правильну етнічну самоназву.

Досліджуючи проблему міграційних про-
цесів, відомий науковець В. Дружинін [5] 
дає власне визначення етнічних міграцій. 
Під цим поняттям він розуміє випадки ма-
сових переміщень, коли представники того 
чи іншого етносу (етнокультурної групи) до-
бровільно або вимушено полишають тери-
торію місця формування етносу (або його 
тривалого проживання) і переселяються в 
інше географічне місце чи культурний про-
стір. Вчений стверджує, що етнічні мігра-
ції, з’явившись у людської історії, створили 
нову ситуацію, яка в психологічному плані 
вимагає від людини (і людства в цілому) 
розуміння як іншого погляду на світ, відби-
того в інших етнічних культурах, так і етніч-
них основ власного існування.

Психологічні проблеми етнічних міграцій 
найбільш яскраво відображені у таких ета-
пах міграційного процесу: 

а) визначення причин і мотивів міграції 
та еміграції;

б) адаптація мігрантів до іншого етно-
культурного середовища;

в) адаптація мігрантів до іншого геогра-
фічного середовища;

г) трансформація етнічної ідентичності у 
різних поколінь мігрантів. 

Найбільш розробленою темою в пси-
хології міграцій є проблема психологічної 
адаптації мігрантів до іншого етнокультур-
ного середовища. Теоретичний розвиток 
вона отримала в дослідженнях, присвяче-
них вивченню явища «культурного шоку». 
Культурний шок – це шок від нового. Гіпо-
теза культурного шоку заснована на тому, 
що досвід нової культури є неприємною 
або шоковою ситуацією частково тому, 
що він несподіваний, а частково тому, що 
він може призвести до негативної оцін-
ки власної культури. Кожна культура має 
безліч символів соціального оточення, як 
вербальних, так і невербальних (жестів, мі-
міки) способів спілкування, за допомогою 
яких ми орієнтуємося і діємо в ситуаціях 
повсякденного життя, наш душевний світ 
залежить від цих сигналів, багато з яких ми 
навіть не усвідомлюємо. Коли вся ця си-
стема вільної орієнтації в світі раптово стає 
неадекватною в умовах нової культури, лю-
дина відчуває глибоке нервове потрясіння. 

Варто зауважити, що симптоми культур-
ного шоку проявляються у таких реакціях і 
діях людини:

1) постійна тривога про якість їжі, води 
для пиття, чистоту посуду, постільної бі-
лизни;

2) страх перед фізичним контактом з ін-
шими людьми, загальна тривожність, роз-
дратованість, невпевненість у собі, безсон-
ня, зловживання алкоголем та наркотиками, 
психосоматичні розлади, депресія, спроби 
самогубства.

Значна кількість досліджень з проблем 
культурного шоку та психічного здоров’я 
мігрантів ґрунтується на таких висновках:

1) зазвичай серед мігрантів більш по-
ширені психічні захворювання, ніж серед 
корінних жителів. Є низка винятків з цього 
правила, але в цілому результати численних 
досліджень підтверджують цей висновок;

2) існують важливі відмінності між група-
ми мігрантів як відносно ступеня, так і типу 
психічних розладів, якими вони стражда-
ють. Наприклад, в Австралії англійці ма-
ють вищий рівень алкоголізму (порівняно з 
корінним населенням), у той час як вихідці 
з Індії в Англії мають значну кількість ви-
падків захворювання шизофренією. Тобто 
існують загальні універсальні, специфічні 
субкультурні та індивідуальні чинники, які, 
діючи разом, провокують появу психічних 
захворювань у середовищі переселенців 
або перешкоджають їй [5].

Науковці виділяють дві моделі етнічної 
ідентичності: лінійна біполярна модель та 
модель двох вимірів етнічної ідентичності.



ауковий вісник Херсонського державного університетуН 93

Лінійна біполярна модель характеризу-
ється такими рівнями ідентичності, як:

1) високий рівень ідентифікації зі своєю 
етнічною групою;

2) високий рівень ідентифікації з чужою 
етнічною групою.

Модель двох вимірів етнічної ідентичнос-
ті визначається такими показниками:

1) моноетнічна ідентичність зі своєю ет-
нічною групою;

2) біетнічна ідентичність;
3) моноетнічна ідентичність з чужою ет-

нічною групою;
4) маргінальна етнічна ідентичність.
Розглянемо цю модель більш докладно. 

Так, моноетнічна ідентичність зі своєю ет-
нічною групою, що є характерною для біль-
шості людей, співпадає з офіційною етніч-
ною приналежністю. Такий тип ідентичності 
за сприятливих соціально-історичних умов 
супроводжується формуванням патріотиз-
му, гордості за досягнення свого народу та 
його видатних представників; адекватної 
самооцінки, почуття власної гідності та ін. 
У структурі моноетнічної ідентичності пози-
тивний образ етнічної групи індивіда спів-
відноситься з позитивним ціннісним став-
ленням до інших етнічних груп.

Біетнічна ідентичність з’являється у ре-
зультаті сильної ідентифікації з двома ет-
нічними групами. Такий індивід вирізня-
ється психологічними особливостями двох 
груп, усвідомлює власну схожість із цими 
групами та є компетентним у двох культу-
рах.

Моноетнічна ідентичність з чужою етніч-
ною групою (змінена етнічна ідентичність) 
з’являється у тих випадках, коли в поліет-
нічних суспільствах чужа група оцінюєть-
ся як така, що має вищий етнічний статус 
порівняно із власною етнічною групою. 
Результатом цієї ідентифікації є цілкови-
та асиміляція: прийняття традицій, норм, 
цінностей, мови, повне розчинення у чужій 
групі за умови, якщо вона приймає інди-
віда.

Маргінальна етнічна ідентичність ви-
никає в індивідів, які народилися в міжет-
нічних шлюбах, вони балансують на межі 
культур, не оволодіваючи нормами та цін-
ностями жодної з них. Маргінали вирізня-
ються невизначеною ідентичністю, наявніс-
тю внутрішньоособистісних конфліктів, що 
виявляються в таких негативних якостях, 
як відчай, агресивність, відчуження, непри-
стосованість агресивний націоналізм тощо.

Н. Семенів [8], досліджуючи соціаль-
но-психологічні проблеми трансформації 
етнічної ідентичності українців, які тимча-
сово перебувають за кордоном, стверджує, 
що різкі зміни етнічної ідентифікації укра-

їнців виникають у результаті зіставлення 
рівня життя іноземців та власного. Коли 
українці вперше потрапляють за кордон, у 
них виникає питання: «Чому тут люди жи-
вуть краще, ніж в Україні? Можливо, ми 
такий народ, який не може жити краще?» 
Саме в цей момент у мігрантів з’являється 
негативна ідентифікація та сором за свій 
народ і країну. Іншим негативним чинни-
ком у трансформації етнічної ідентичності 
трудових мігрантів є низька поінформова-
ність європейців про Україну. Часто при по-
селенні в готелях, зверненнях в офіційних 
листах виникає питання, що це за країна і 
де вона знаходиться. У свідомості українців 
виникає почуття меншовартості («Що ж ми 
за народ такий, якого ніхто не знає?!»).

Також у трудових мігрантів з України ча-
стими є випадки стресового стану, відчаю, 
що спричинені незатребуваністю їхніх про-
фесійних умінь і навичок. Здебільшого це 
виявляється в тих випадках, коли мігранти 
мають набагато вищий рівень освіти, ніж 
люди, на яких вони змушені працювати. 

Зміни в етнічній ідентичності мігрантів, 
на думку Н. Семенів, пов’язані здебільшого 
з країною, в якій вони перебувають. Так, у 
країнах Східної Європи корінне населення 
перебуває на нижчому ступені розвитку, 
ніж населення розвинутих країн Європи. 
Тому своє незадоволення вони спрямову-
ють не на більш сильні держави та їх пред-
ставників, а на більш незахищені групи 
українців та інших заробітчан. Це виявля-
ється у неодноразових випадках утиснення 
прав українців роботодавцями, невиплаті 
їм заробленого чи залишення напризволя-
ще після втрати робітником здоров’я.

Надзвичайно важливою проблемою є 
небезпека сексуальних домагань з боку 
роботодавців. Так, перед жінками, які пе-
ребувають в іншій країні нелегально, може 
постати важкий вибір: або мати сексуальні 
стосунки з роботодавцем, або бути звіль-
неною. Проблема такого вибору залишає 
глибокий слід у свідомості жінки, особли-
во в тому випадку, коли вона вимушена 
погодитися на пропозицію. У свою чергу, 
серед українців, які залишаються в Україні, 
поширені стереотипи, що високих заробіт-
ків жінки можуть досягти лише у випадку 
сексуальних стосунків із роботодавцем. 
Звісно, це породжує недовіру між чолові-
ком, який перебуває в Україні, та жінкою, 
яка заробляє на чужині [8].

Всі ці негативні моменти накладають 
свій відбиток і на сімейні стосунки мігран-
тів. Адже сімейні проблеми можуть бути 
другорядною чи навіть основною причиною 
виїзду людини за кордон та переселення 
на чужину. Як зазначає О. Малиновська 
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[3], сім’ї мігрантів не лише змінюються під 
впливом міграції, але й здійснюють зворот-
ний вплив на міграційні процеси. Виїзди та 
повернення мігрантів, взаємні візити членів 
родини, які проживають у різних країнах, 
перекази коштів та пересилання подарун-
ків формують спільний соціальний простір, 
що поєднує країну походження та прожи-
вання.

Таким чином, наслідки трудової міграції 
для мігрантів та їхніх родин неоднозначні. 
Вони можуть як відкривати для таких осіб 
нові можливості, так і обмежувати їх. Але 
найчастіше вони викликають втрату іден-
тичності. Зрозуміло, що це вкрай небажано 
для країни походження, що ризикує втрати-
ти своїх громадян, проте ідентичність може 
мати руйнівні наслідки і на рівні сім’ї, якщо 
виникне ситуація, коли діти, наприклад, 
відчуватимуть свою приналежність до одні-
єї країни, а батьки – до іншої. У країні пе-
ребування деякі громади мігрантів можуть 
дотримуватися стилю життя, що був типо-
вим для країни їхнього походження, навіть 
якщо вдома він давно уже зазнав суттєвих 
змін. Це може викликати обвинувачення 
у нездатності чи небажанні до інтеграції. 
Більше того, міцні транснаціональні зв’язки 
з країною походження інколи сприймають-
ся як брак толерантності до країни перебу-
вання. Тому мігранти, їх транснаціональні 
зв’язки нерідко викликають підозріле став-
лення і в країні проживання, і в країні похо-
дження, інколи мігрантів навіть обвинувачу-
ють у загрозі національній безпеці [3].

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Отже, аналіз літературних джерел із 
проблеми трудової міграції свідчить, що 
неоднозначні наслідки міграційних проце-
сів значно впливають на становлення і роз-
виток етнічної ідентичності у мігрантів та їх 
сімей. Важливою проблемою є етнічна са-
моідентифікація дітей, які з моменту народ-
ження потрапляють в поліетнічний простір. 
Діти можуть відчувати свою приналежність 
до однієї країни, а батьки – до іншої. У свою 
чергу, дотримання мігрантами того стилю 
життя, що був типовим для країни їхнього 
походження, може викликати обвинувачен-
ня у нездатності чи небажанні до інтеграції 
з країною перебування.

Також учені виділяють значні соціаль-
но-психологічні проблеми трансформації 
етнічної ідентичності в тих українців, які 
тимчасово перебувають за кордоном. До 
цих проблем належать: виникнення почуття 

меншовартості, пов’язаного з відсутністю в 
іноземців знань про Україну та її мешканців; 
поява стресового стану і відчаю, спричине-
них незатребуваністю професійних вмінь і 
навичок мігрантів; небезпека сексуальних 
домагань з боку роботодавців тощо. 

Таким чином, проаналізувавши вищеза-
значену проблему, можемо констатувати 
необхідність проведення подальших дослі-
джень щодо вивчення соціально-психоло-
гічних проблем мігрантів та їх сімей. Звідси 
перспективою для подальших досліджень 
цієї теми є обґрунтування наслідків впливу 
трудової міграції батьків на психічне здо-
ров’я їхніх дітей.
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